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69. Szám. Bets. Augustus 27-dilién. (17)

Emlékeztető Jegyzetek.

Augustus.
2-Í Aug. — 1652. Gustav Adolf hasztalan támadja meg Wal­

lenstein táborát Nürnberg mellett. 5ooo bős Svéd este után hátrál 
a’ győzni szokott sereg. — 1796. Károly F. H. megveri a’ Franciá­
kat Amberg mellett.

£5 Aug. — 1620. A’ Besztcrczc-Bányai Gyűlés Bel blent Magyar 
Országi Királynak választá meg ’s ö élni kezde c' nevezettel, de 
magat bár kezében vala a’ korona meg nem koronáztatá, mellv 
mind böltsesseget bizonyítja mind szerénységet.

26 Aug.— 1278. Ottokár mindenét elveszti Weidenbach mel­
lett. Sok Magyar ’s Kun is vérzett Habsburg! Rudolfért, ki ma leg­
nagyobb ellenétől szabadult meg. — 1788. Loudon beveszi Dubitzát.

27 Aug. — 1626. Tilly tőnkre veri a' Dániai Királyt, ki segó- 
det akart bozni a’ Protestánsoknak.

Barátságos válasz u3Lóversenezés feletti észrevéte­
lekre adóit „Enyhítő feleletre“ (Sokféle sz. Ö2. 835)

Elő szóval, mint tollal folytatott vitatásokban arra 
törekedvén, hogy vagy én győzzem meg ellenfelemet, 
vagy az engemet, e’ jelen esetben pedig bátorítva azon 
ébresztő kedvezés által is, mellyel Nemki Demit ba­
rátja „tűszrcvetcleinirölL',i& emlékezett: kívántam „Eny­
hítő feleletére11 válaszolni; annyival inkább, mivel 
Nemki Demitnél már is közelebb lévén hozzám egy 
lépéssel: bíztat a’ reménység, hogy az ügy igazsága 
tökélletesen értelmemre fogja hajtani.

A’ kérdésben forgó értekezés (1. Sokféle 28sz. 853) 
elkéséséről tett megjegyzésem első felire, t. i. a’ dá­
tumra nézve adott világosítás: rám nézve tökélletesen 
kielégítő. — Ennek folytában azon buzgó óhajtásomat 
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nyilatkoztatom Ki: Ne legyen a' Magyarra nézve soha 
oly mostoha az idő lelke, hogy a’ környűlmények, va­
lamely józan, nem a’ Státus egyenes fel forgatás ára 
tzelzó tzikkcly világra jövetelét eltiltsák; "s kívánom, 
hogy a’ Tacitus ismeretes szavai: a' „Kara tempómra 
feliéit as, ubi sentire quae velis , ct quae sentias, di­
óéi-e licet1-1 kedves hazánkra soha ne üljenek; hogy 
így a gondolatok , szabadon ugyan, de mindég a’ jó­
zanság, ’s illendőség határi közt közültethetvén: győz­
zön az igazság szent szava.

Az „Enyhítő felelet“ másik része, azon megjegy­
zésemre, hogy „a" Lóversenezés feletti Értekezés“ 
magára a’ dologra nézve is elkésett: nem alkalmaztad 
ható. Távol legyen ugyanis tőlem, hogy a’ kimivelő- 
desunkön munkálkodó nagy Hazafiakat megbántani, 
vagy annál is nagyobb roszszat, t. i. ollyat állítani, mi 
Ital Nemzetemet, Hazámat meggyalázhatnám elkö­

vetni szándékom lett volna, ’s erősen meg is vagyok 
győződve a’ felől, hogy ezt nem is tettem. Talán 
nem fejeztem ki tehát magam elég világosan, ho-y 
nem érthetett meg az „Enyhítő felelet“ írója. Észre 
vételemben én „az elkésést a’ dologra nézve“ tsak 
annyiban értettem, hogy ha nem 1828-ban, de ,85'5 
han irta volna Nemki Bernit a’ Lóversenezés feletti 
szavait : olvashatván már Gr. Sz. I-nunk derék 

»• „Világ“-o, .legends világot kapható,,
ÉÍp r"-’1 ’ szempontból ítéli a’ Lóversenyt, 

nda Pesti Casinói egyesületet 's a’ t. tekinteni. E»y/b-
.ran, más értelemben alkalmasint inkább lehetne azon

1 °!eMst venm; de hgy az Nemzetemnek, nem ho-y
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a nagy munkát, s a gyarapodó sarjadék neveltetésit, 
a Nemzőt nagy tzóljaival megegyezőleg el is rendelte. 
De mint mondám én tsak a’ feljebb érintett értelemben 
vettem kifejezésemet. — Ellenben :

Azt hiszem Zoilusi lélek nélkül is könnyű lenne 
az ,,Enyhítő felelet14 némelly kifejezéseinek balmagya­
rázatot adni; például: ,,A’ feljebbi értekezés — ha 
eránvát tisztán veszsziik fel — éppen ily köz jóra in­
tézeti szó vala.“ Ez igen könnyen oda magyarázható, 
mint lia mi, vagy értelem vagy jó akarat híjjá miatt, 
nem úgy fogtuk volna fel azt. Ez akármelyik esetben 
bántana; továbbá ugyan azon tzikkely folytában, ezen 
kifejezés: hogy az említett értekezést, úgy látszik, 
legalább még a’ mostani symptomakból—- több száza­
dok múlva is, alig ha későn nem fogja hangoztatni 
egy közjóért buzgó Hazafi a’ magyar hazában.“ Nem­
zetünkre nézve igazán még nagyobb bántalom. Én ré­
szemről, azon édes reménnyel ketsegtetem magamat, 
hogy neveltetésünk javítása ügyében nem tsak több, 
de egy századig, sőt tán tizedig sem fogunk sikeret- 
lenűl beszélni Nemzetünk azon része előtt, melynek 
a nevelés jobb elrendelésébe tettleges befolyása van.

A mi Gr. Sz—ről a’ 4o3-k lapon méltó magasz­
tossal mondatik: az tökélletesen az én hitem is; — 
lianem a’ mi azután az említett magasztalást érdemlő 
férjfiakról mondatik, t. i. hogy a’ Lóversenyt is hihe- 
tóen jó tzéllal kozák be: már itt nem vagyok egy ér­
telemben az ,,E, f.“ Írójával. Én ugyan is azt hiszem, 
hogy a’ kit, -1- mint Sz. az idézett lapon igen méltán 
említtetik, — annyira magasztalni tudok: arról nem 
tsak hihet6en teszem fel, hogy jó tzéllal tett Nemzetét 
érdeklő Valamit: hanem erősen meg vagyok győződve 

a felöl, hogy ha szinte nem felelt volna is meg a" 
következés a’ szándéknak; ez bizonyosan a' legjobb
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xt^1 ’ annyival inkább ezt kell hinnem, midéin an­
nyi jó kifejlődését látom a’ Lóverseny felállításának.

A tárgy velejét a’ mi illeti, nekem úgy látszik, 
a dolog közöttünk Így áll:

1. N. i). azt állítá, hogy a’ ló futtatásnál elsőbb 
termi való is lenne.

2. Mi, t. i. En (a’ Neveken) Sz. D. Úrral azt állí­
tok, hogy a’ lófuttatás, mint egyesítő intézet követ­
kezéseméi fogva igen fontos és szükséges.

ó. Az ,,E. í.u írója bennünket öszveegyeztetni ki­
vanvan, azt allitá, hogy N. 1). nem ama nagy Fcrj- 
hak ellen szóllak fél, kik a’ lófuttatást ’s egyébb hasz­
nos intézeteket tetemes áldozataik ’s fáradatlan mun- 
kásságoh által megállapítok, hanem azok ellen, kik 
a’tárgyát nem értvén, kelletinél nagyobb fontosságot 
tiuajdonítnak a’ lófuttatásnak. — Már most lássuk, 
mennyiben áll ezen hitelei:

Mindjárt értekezésé kezdetén előadván N. 1). hogy 
magyai újságaink rakvak lévén azon tudósításokkal, 
mely fényességgel ment a’ lófuttatás, ’s hogy ennek 
Virágzásba jövetele állal a’ nemzeti lélek is mint indúl 
felemelkedni, midőn a’ lovak nemesbítésében 's ebből 
származandó vetélkedési tűzben előre haladnak az 
eimerek, így szóll: nem lehete, hogy midőn azt, ne­
me yeknek az ebben elragadtatásig való kedvtelése 
mellett, az egész Haza Közönsége is hallgatással iga­
zolni látszik, én legalább külümbözö magános véle­
ményemet e* részben ki ne nyilatkoztassam, ’s észre- 
vételimet erre meg „e tegyem. Ezen bevezetés után 
kővetkező szakban (§-ba„) a' lói',malisról .zclzólag

"„nt •»helységről, emlékezik, melyből kelletinéi 
önbe, tamilnak 's a' kis dolgot-úgy moncl-elebe

teszek a nagyobbnak's a'1. További előadván, mily 
d'tsosegere szolgál a' Magyar Hazának, hogy a- ,ova[



cultúrája ébresztésirc támadtak oly Hazafiak, kik ezt 
a’ közoltárra lelett jutalmak által nem tsak elkezdeni, 
de hathatósan elősegíteni is törekednek: azt a’ kér­
dést teszi: ,, Valyon nintsen e’ a’ Magyar Hazában en­
nél szükségesebb tenni való dolog?“ Ezekből azt hi­
szem világos , hogy N. I). Hazánkfia egyenesen a’ ló- 
íuttatás fontos s szükséges volta, nem pedig tsak az 
azt balul értők ellen szollalt fel. — ..Továbbá 

(Folytatása következik.)
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A’ Bukaresti Magyarok, és Síikéi.

(Folytatás.)
így indult-meg Síikéi úr 1818-ban Erdélybe, hogy 

a’ szent tzél’ eszküzlctére, egyes nagyszivü honfiak’ 
segedelmit kérje ’s adakozásikból még ugyanazon év­
iién megvétetett a1 telek, mellyen most az egyház, 
pásztoriak (parochia) ’s temetkezőhely áll; 1820-ban 
meglátogató Magyarország’ egy részét, innen némelly 
nagylelkű honfi’ segedelmezésiből, valamint a’ Kon­
stantinápolyban tartózkodott európai nagy (jelesül az 
ausztriai, angol, porosz, hollandi és svéd) hatalmak* 
képviselőinek adakozásikból már 1821 végével, az egy­
ház annyira elkészült, hogy abban az isteni tisztelet 
gyakoroltalhalék. Az akkoron még uralkodó vajda 
Suzzo Gergely kiküldöttséget rendelt, melly a’ temp­
lom’ mibenlétéről ’s az abban mirqódon tartandó isteni 
szolgálatról tudósítást adjon; ’s őrlésire esvén, hogy 
az egyházban se oltár, se kép, kérdező: benne kit 
imádnának ? melly re a’ pásztor azt feleié, hogy ele­
gendő pénzek nem lévén oltárt állíthatni, szegény 
híveinek szivekben kell hordozni a’ Mindenhatót; a’ 
nagylelkű vajda erre azonnal 6 adófizetőt (Skutelnik) 
ajándékozott azon megjegyzéssel, hogy oltár az Isten’
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képével a* templomban elkerülhetetlen, mivel nérnelly 
hívek más érzéssel is jelenhetnek-meg, azért tűnjön 
mindjárt beléptekor mindenkinek szemébe tzélja ott­
létének. Hasonló ajándékokkal segíté több ízben e’ 
keresztyén közönséget Gyka Gergely az utána követ­
kezett uralkodó hertzeg. Különösön pedig egy áldott 
emlékezetű Tárnokmester (Visztér) Bárku Wakareszho, 
de ezen fő személyeket tsak a’ nevezett prédikátor 
tudta, udvaraik körűi tett szorgalma által, illy ne­
mes tettekre indítani, ’s igy az innen származott jö­
vedelem, évenként mintegy 700. pengő forintot tőn; 
mely dotatiot tsak utóbbi 5. éveiben kezdett használni,
( c 1/4. evek alatt ottan sanyarogva, ’s részszerént maga 
szorgalmából, utóbb pedig Hitvessének vagyonnyából 
tarthata fenn a’ papságát, mivel a’ Hallgatóktól való 
jövedelem tsak 70 pengő forintokat, vagy 5oo piaste- 
reket tehet: de a’ háborús esztendőkben ez is me" 
szűnt, es minden jövedelem nélkül folytatá hivatalát” 
sót egyébkor is tsak annyiban juthata ezen tsekélysé"- 
hez, a mennyiben halgatóinak ezen sok tsapásokkaí 
kuszRodott országban volt jövedelme megengedte -
Lrre leg tőimet tett néhai Ipja Kis György , egy ré"i 
Bukur«,, magyar, és S»ntgrírgr Mihály a2 em°- 

,,,asyai' OyulsUeseb igen érdemes í’ö Curatora 
(mos, mm, tndorn G. Kende% Praefectussa), ki 
e|,el, nappal, szorgalmával méltó Um igyekezet, len 
m a pred,kotornak. Milly „agy •, péufeö„-els,alls' 
sál vedelmezé Sükei ur a’ iné» kerítés „ •„ , S*
házat 1822-ben a’ törökök ”elkul Volt
hallgathatom. M ata,m/Tl —
oláh templom istállókká váltó?“« s'I'm'lüi f™* f* 
netlen folvtatá kötelessé"it* Pkl ’ 1 agáéban szu-
dón a’ törökök Száll 7 , • h"gy mi-
templom kőről az ,„ ^ emb="i''«1 «P™ «'

P az „«zakón t,aláznának , egy puska-



ííolyó az ablakon keresztül az egyházba repült ’s ha e’ 
golyó véletlenül a’ prédikál,)SzélV párkányában fen 
nem akad, az apostolt örökre megnémitja; ennek em­
léke most-is látható, ez történt Vasárnap reggeli tíz 
órakor, midőn prédikállana. Illy szörnyű viszontag­
ságok között 10 év alatt még is annyira vitte, hogy 
az egyház és parochia elkészült ’s igy a’ vallás’ gya­
korlatára majd semmi sem hibázott. — Súlyosan mind- 
azáltal ’s egészen váratlanul látogatá-meg i83o-ban 
e’ jámbor községet egy uj tsapás. — Az oroszok, a’ 
törökökkel viselt háború után, Oláhország’ és Havas­
alföld’ jövedelmei’ elintéztetésibe uj rendszabásokat 
hozának, minden adózó, hogy bérét lefizesse, az or­
szág’ kintstárához utasittatott ’s igy minden közönséges 
intézetek, valamint egyes személyek is, kik illy dota- 
tióval bírtak, elveszték azt; ’s igy járt Sükei ur is. 
Azonban sok kérelme után még is megnyerte, hogy 
a' 700 pengő forint jövedelem helyett 2oo-at mint bi­
zonyos évbeli fizetést az oláhországi díván tói húzhas­
son; de ezen kevés is, tsak ünn’ személyéhez (érde­
meinek következésében), nem pedig a’ papsághoz köt- 
tettett. Tavaly Bukarestben létemkor meglátogatám 
őt; a’ templomot igen jó állapotban lelém, benne egy 
díszes oltár az utolsó vatsora’ képével, egy szép ’s 
nem tsekély értékű orgona, prédikálószék, továbbá 
a’ lelkész-lak tinitek szemembe; bámulásom’ nem tit­
kolhatván, hogy semmiből annyi létesült, ditséretek- 
rc fakadtam, de szomorún válaszéi Iá Sükei ur, hogy 
a’ legszükségesb még hátra van; t. i. fájdalmas azon 
gondolat neki, hogy most, midőn a’ magyar honban 
a’ nemzetiség ’s a’ nyelv fokonként emelkedik, ezen 
iigyekezelben víszsza kell maradniok. Azért végső ere­
jét még egy nemzeti oskola-felállításra szándékozik 
fordítani, mellyben minden a’ három vállású magyar
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nevendékek a’ szükséges tudományokat magyar nyel­
ven tanulnák. E’ végre látogatá-meg múlt év’ folytá­
val már Smyrna városát, hogy olt az európai nagy 
hatalmak' Képviselőjit segédeimért megkérje , de Ibra­
him basa táborának előnyomulta állal az említett vá­
rost olly helyzetben találá, melly miatt hoszszú 's fá­
radságos útja tsak igen tsekély sikerű lehető. Most 
hozzánk jött 's a’ nagyszivü magyar honfiakban reményi 
tzéljának eszközletére kegyes és hő buzgalmu számos 
pártfogókat. Mit is tiszta szívből óhajt neki minden 
igaz Magyar. Innen Londonion szándékozván (hová 
a Konstántzinápolyi követtségtől lévén ajánlva) ott 
törekszik meg vetni a' Bukuresti Papság, és felállítan­
dó Magyar-Iskola Intézet fenn állhatásának alapját. 
Áldás reá, famíliájára, és magyarjaira!!!

Lednig Sándor, Orvos.

Apróságok.

Egy frantzia valamelly gazdag de fösvény úr­
nak ajánlá könyvét; de midőn látná , hogy a’ gazdag 
ajándék’ várásában tsalatkozott, az ajánlást a' harma­
dik kötet végén a’ nyomtatásbcli hibák közzé tette.

-• —Menage éppenséggel nem akará MareziUA a* ki­
adatott ,,történetek szó könyvet'"'' olvasni: igen jó em­
lékezetem van, mondá barátja unszolására, félek, hogy 
megtartom eszemben azon hibákat, mellyekkel tele vám

•Rejtett szó.
Egészben élünk , és lelkéndezünk,
"Végső kettőben jutalmul létezünk,
Ha ellenünkkel vitézül küszködtünk.

Megfejtés a’ 68. számban: Nyelv,


